

MORET, BLOQUEO

Los periódicos republicanos muestran empeño en que no olvide el señor Moret que al empuje y al amparo de las izquierdas antidinásticas se decidió a romper violentamente y de un modo inusitado las relaciones parlamentarias con el Gobierno conservador, por cuyo rompimiento hubo de dimitir el señor Maura, y uno, entre aquellos periódicos, añade:

«Moret, entrando en el Poder con el beneplácito y el concurso directo o indirecto de Maura, hubiera sido un prisionero o un delegado interino de sus émulos y competidores. Tal como ha entrado, después de cortar toda relación política y parlamentaria con ellos, es completamente dueño de sí mismo.»

Efectivamente; las izquierdas radicales aliadas del señor Moret han logrado que éste considerase al partido monárquico conservador como a su único irreconciliable enemigo, que rompiere violentamente con él las relaciones políticas y parlamentarias; pero el señor Moret, es completamente dueño de sí mismo, según dicen los republicanos.

¡Ah! Eso no; si los republicanos creyesen que era dueño de sí mismo el señor Moret, no estarían tan regocijados como se muestran. Saben muy bien que tiene pactos por los cuales está ligado al bloque, pactos que se ha apresurado a recordar públicamente en la nota oficiosa del primer Consejo de ministros, diciendo que su política será la que se contiene en los discursos que pronunció en Zaragoza y Valladolid.

Moret no es dueño de su voluntad; y como prueba de que el famoso bloque cree tener dominio sobre él, esos mismos periódicos radicales que le venden el favor de haberle devuelto su independencia le recuerdan ya que, en unión del jefe de los socialistas, firmó la exposición pidiendo a Maura el levantamiento de la suspensión de garantías en Cataluña, y le exigen con apremio que cumpla el compromiso contraído en aquel acto, a la par que el republicano Sol y Ortega, reclamado por los tribunales militares de Barcelona, visita al señor Moret para pedirle de igual modo que cese la represión en Cataluña y que, poniendo en práctica las dulzuras gubernamentales que predica, conceda una amplia amnistía a los incendiarios y asesinos de la semana sangrienta.

No parece que el presidente del actual Gobierno haya recibido el Poder de otras manos que de los enemigos de la Monarquía y del orden social, según se propone, al parecer, inspirar su conducta en una sumisión y obediencia inconcebibles a los republicanos y a los socialistas que le ayudaron a subir y le amenazan con derribarle si no les cumple lealmente lo ofrecido; tales son las palabras con que desde ahora le cominan. Según las trazas, no es el partido liberal dinástico el que hoy empieza a gobernar a España, sino nueve ministros bajo la presidencia del señor Moret, delegados del bloque de las izquierdas radicales, para realizar un programa impuesto por las mismas y en beneficio suyo.

Eso puede pasar en una República como la de Francia, y aun allí solamente los republicanos radicales y los socialistas; pero no es tolerable de ninguna manera, no puede prevalecer, no prevalecerá, en la Monarquía española, que los republicanos y los socialistas a ellos unidos gobiernen, aunque sea de un modo indirecto. Ello se intenta, sin embargo; y una prueba más del hecho es esa manifestación pública del domingo.

Ese acto estaba ya dispuesto contra el señor Maura, era uno de los que anunció a este el señor Moret, reveladores de un movimiento de opinión encargado de

notificar al jefe de los conservadores que había llegado su hora de abandonar el Gobierno. Y tanto es así, que en la convocatoria de la manifestación se insiste en el tema de protestar contra la política de Maura, y el señor Moret no ha renunciado a mezclar sus huestes con las republicanas y socialistas, toda vez que al lado de éstas tenían señalado su puesto en el «Orden de la manifestación» publicado en los periódicos bloquistas por la Comisión organizadora, cuyos individuos, dicho sea para que no pase el pormenor inadvertido, llevaban una cinta roja en la solapa.

El objeto confesado en la convocatoria de la manifestación en que demócratas y liberales han de formar a la cola de socialistas y republicanos, era pregonar el triunfo, la destitución de Maura, como dice el documento, y «expresar de manera pública y solemne que las más fuertes ramas de la democracia (las más fuertes, señor Moret!) no abandonarán jamás la defensa de la libertad (ya sabe usted, don Segismundo, lo que libertad significa para esa gente) y desean que el Sr. Maura abandone definitivamente la vida política», etc., etc., etc.

Y tanto como lo desean para que no haya obstáculo ninguno capaz de contener lo que viene envuelto en ese bloque.

Pero la manifestación que, al parecer, va contra Maura, que se fraguó con objeto de pedir su caída del Poder, y que ya era enteramente inútil para el caso, salió el domingo con el beneplácito del señor Moret y el concurso de sus amigos, a conminar al jefe de los liberales con otro intento de destitución apenas vacile en procurar todas las libertades que desean las más fuertes ramas de la democracia.

¿No ha pensado en ello ni un instante el señor Moret? ¿Acaso piensa que la manifestación tiene distinto significado?

Quizá saboreando las satisfacciones del triunfo desdichado pensase que para él eran los aplausos y los vítores que debieran sonar en sus oídos a insostenibles amenazas e imposiciones.

Cuestiones femeninas

De un tiempo a esta parte, vienen dando mucho juego las cuestiones y problemas feministas; y justo es que hoy venga a ocuparme en un asunto de gran importancia para aquellas que se ha dado en llamar la más hermosa mitad del género humano. El asunto de que voy a tratar nada tiene que ver con lo que se refiere a los derechos que con tanto «beliquismo» defienden las tenaces sufragistas inglesas.

Lo que hoy me ocupa es una meritísima obra social que dimasa de uno de los más modernos sistemas educativos de la mujer.

Es evidente que durante los últimos veinte años del siglo pasado, los educadores se preocuparon tan exclusivamente del desarrollo de las facultades intelectuales de la mujer, que llegaron a fuerza de crear mujeres sabias—a suprimir en muchas de éstas sus mayores encantos. Es más fomentando en ellas aspiraciones a las carreras científicas, artísticas-industriales o literarias, hasta entonces reservados casi exclusivamente al hombre, las alejaron—en cierto modo—del hogar doméstico. Y el contingente de profesoras, abogadas, cajeras, médicas, etc. etc., invadiendo las profesiones masculinas (como justa y lógica consecuencia a la precedente «inmiscución» de los hombres en cometidos femeninos), restaba muchas mujeres al hogar, o las obligaba a desempeñar en él sus deberes, de un modo más que deficiente.

Naturalment—este estado de cosas llegó a preocupar, y se impuso una creación en favor del «home». Suiza, en primer lugar; luego Francia y Bélgica, a las que siguieron otras naciones tanto europeas como trasatlánticas comenzaron a fundar la «Ecole ménagère», institución que tanto incremento ha ido tomando, y cuyos resultados son realmente portentosos.

Entre estos establecimientos ocupa el primer lugar desde 1859 el de Friburgo (Suiza), que se debe a la iniciativa

de unas damas de tanto talento como buen sentido y distinción; la baronesa de Gottrán-Watteville y Mme. Jean Bruhness, secundadas por un Comité de señoras, cuyo único objeto constitutivo es buscar las utilidades que pueda prestar la mujer a la sociedad.

En esas escuelas puede la joven recién salida del colegio aprender en pocos meses los deberes que incumben a una perfecta ama de casa.

De tanta utilidad llegó a ser en Suiza la Escuela de Friburgo, tales resultados prácticos dió ya al poco tiempo, que el Estado, después de declarar para la mujer obligatoria en su «Canton» la enseñanza casera (enseignement ménager) compró terrenos y costeó un hermoso y vasto establecimiento que es sostenido con fondos gubernamentales.

Esta escuela consta de tres secciones. I. «L'école ménagère» propiamente dicha, en la que las alumnas se dividen en tres categorías:

1.ª Aquellas jóvenes cuyo fin es dedicarse al servicio doméstico: cocineras, doncellas, criadas para servicios generales. Hay que advertir que estas jóvenes son colocadas por la Escuela, que las patrocina y vigila, dándose como caso raro el que alguna de ellas salga de su país.

2.ª Las jóvenes hijas del campo que desean iniciarse en los quehaceres domésticos, sea para dirigir sus propias granjas, sea para llevar en la ajena una inteligente dirección.

3.ª Las jóvenes de las clases sociales más elevadas que acuden a la Escuela con el único objeto de adquirir los conocimientos y práctica necesaria al buen gobierno y economía de una casa.

II. «Ecole normale ménagère». En esta sección se forman las alumnas aspirantes al diploma de directoras de «Escuelas caseras», cuyo número va creciendo de día en día en el extranjero, subvencionadas por los gobiernos. Estas alumnas son internas, siendo de un año la duración de los cursos; durante los seis primeros meses, las alumnas maestras siguen los mismos cursos que los de la Escuela, pero con un programa más completo. Los seis restantes meses ejercen ellas la enseñanza bajo la alta vigilancia de las directoras de la Escuela.

III. «La Pouponnière». (Casa de niños ó enseñanza maternal, que constituye la iniciación de las jóvenes a los cuidados de la primera infancia.) Esta sección importantísima de «L'École ménagère» tiene por objeto educar en sus deberes las futuras madres de familia, y además formar profesionalmente las niñas. Estos cursos tienen para estas últimas, una duración máxima de seis meses; pudiendo las demás alumnas permanecer más tiempo en la Pouponnière.

Una pensión para señoras está anexa a la Escuela, siendo algunas de éstas externas, aun cuando la mayor parte de ellas vive en el establecimiento.

Este sirve toda clase de comidas y «cantinas» a domicilio. Tres mesas son servidas diariamente en la Escuela. La primera corresponde a la clase obrera; a la burguesía la segunda, y la tercera consiste en una cocina refinada para la mesa de las señoras pensionistas, y los encargos que se reciben de fuera.

Por este procedimiento las alumnas consiguen unas aptitudes perfeccionadas en lo que atañe a economía doméstica y arte culinario.

Esta importante institución que, como hemos dicho, empezó siendo un modesto centro de enseñanza casera, particular, al ser elevada a la categoría de institución oficial, demuestra en los friburgueses un noble interés social y moral por sus conciudadanos, ya que considera eficaz un hogar modelo y grato, tanto como confortable, para retener en él, junto a la familia, al padre, al hijo ó al hermano, alejándole de centros que son mas de una vez de perversion.

No hay que fatigarse mucho el espíritu para sentir la utilidad que reportaría a cada región de España la fundación de semejantes establecimientos.

Y a propósito de esto, voy antes de terminar a relatar un hecho ocurrido hace algunos años en Barcelona, y que—por haber intervenido en él algunas familias muy conocidas y bien relacionadas—tal vez recordará más de una de mis lectoras.

Prendado de la belleza y de la gracia de una señorita, hija de una acomodada familia barcelonesa, contrajo con ella matrimonio un joven de brillante carrera y porvenir.

La novia tenía 18 años y, además de lindísima, poseía lo que entonces y ahora—con ligeras variantes—suele llamarse «una buena educación» como aprovechada alumna de uno de nuestros más renombrados pensionados: francés, piano, arpa, labores, dibujo, etc.

Al regresar del viaje de boda, entró la gentil pareja a tomar posesión de una casa elegantemente amueblada en la que esperaban órdenes—debidamente alocadas por la mamá de la novia—una cocinera y una doncella expertas en su cometido. Durante los primeros días la señorita no tuvo para qué inmiscuirse en las materialidades de la existencia.

Más sucedió que un día, por un quitame allá esas pajas, trabáronse de palabra y casi de obra las dos familias, y pusieron al matrimonio en el trance de elegir entre ambas ó de quedarse sin servicio doméstico.

El dueño de la casa, que a pesar de su arrobamiento no perdía la serenidad cuando se trataba de otros asuntos, no admitió condiciones y puso incontinentemente en la calle a la belicosa pareja, que se fué riendo con el aire socarrón de quien deja al que viene detrás una maldita para desenredar.

Luego, volviéndose a su mujercita, que entre los encajes de su bata parecía anonadada, le dijo: «¿Cómo te va el marido?»

—Bueno, ¿y qué? No hay que apurarse, puesto que ya está en casa la compra. Tú, monina mía, vas a actuar hoy de cocinera, y ha de saberme a gloria lo que guisen tus manos de nieve. ¡Lo bien que voy a comer yo hoy! Manos a la obra, a ver cómo te lucen mientras estoy en mi despacho. Si me necesitas llámame y vendré a ayudarte.

La recién casada un vez sola contempló con azoramiento la cesta repleta, a cocina económica apagada, y luego sus preciadas manos, más finas que la seda y que oían a jazmin, en las que brillaban las sortijas de boda.

¡Ay!... ¡aquellas manecitas que tenían el arpa, tocaban vals en el piano y eran tan ligeras en hacer «frivolité», no conocían el manejo de los fogones, ni entendían un ápice en elaborar la más vulgarísima y rudimentaria sopa de ajo, ni conocían el arte de freír un huevo!...

...Después del natural anonadamiento, hubo llanto y confusa confesión.

Pasado el primer momento, el marido volvió por su serenidad, y se sintió filósofo. Comprendió que no le quedaba más remedio que sacar partido de una... equivocación que podía ser terriblemente irremediable si no llevaba las cosas con calma.

Consoló a su mujercita demostrando le que todo tiene arreglo con buena voluntad; hizo que se vistiera para salir, se la llevó para almorzar al restaurant de las Cuatro Naciones y más tarde a casa de sus padres.

Con el mayor respeto—pero con singular firmeza—se encará allí con su mamá política—señora que regonaba por doquier las excelencias y perfecciones de la educación recibida por su hija, y que eran «tales» que le habían proporcionado «tan brillante partido»—y le habló poco mas ó menos en estos términos:

—Señora mía, es evidente que su hija de usted es una encantadora criatura, capaz de embellecer mi existencia. Igualmente estoy dispuesto yo a hacer su felicidad; pero... yo necesito «una mujer completa», mayormente cuando hoy por hoy mi casa rebosa de «bibiets» tan preciosos como inútiles. Quiero vivir de amor, ...pero también de algo mas positivo, como a usted no ha de ocultarsele. Su hija, hoy mi esposa, ha de reinar en mi hogar; ha de fundar conmigo una familia, y... francamente, no me parece hallarse toda vía en disposición de desempeñar su misión. Así, pues, yo salgo para un viaje que durará... hasta que ella haya adquirido las imprescindibles cualidades que le faltan para ser la mujer que he soñado: adorno del salón y buena casera, esposa amante y sabia gobernadora de nuestros bienes. Se la confío a usted y haga que aprenda, para enseñar.

Había en la voz del esposo tales firmeza y convicción, que madre é hija bajaron la cabeza, y comprendían que debían corresponder al sacrificio de aquel hombre.

Y fué tal su eficacia, que antes de dos meses, la última había escrito a su esposo:

—Puedes volver, espero estares contento de mí.

En la actualidad, no creo que haya en Barcelona ama de casa y cocinera mas perfecta que la aludida señora, la que, sin embargo, no ha abandonado su arpa, ni su piano, en los que tanto agrada a su esposo; y es a ella, a su

experimentado consejo, que debo hoy hablar a mis lectoras de cuestión tan transcendental, en estos tiempos de reivindicaciones femeninas, como lo es la creación de una «Ecole Ménagère» al ejemplo de la de Friburgo.

Y es que tampoco la simpática barcelonesa ha logrado olvidar—por años que hayan pasado—el terrible bochorno que interrumpió las dulzuras y el encanto de su luna de miel.

Carmen Karr

¿Qué pocos son!

De «El Mundo»:

«Esta mañana, al leer la lista de los nuevos gobernantes, nos decíamos:—¿Qué pocos son! Parece que no está la lista completa!»

Y lo estaba. Si se exceptúa que Moret lleva dos puestos,—en los cuales, y aunque llevara cuatro, gobernaría menos que Maura, con sólo guardar uno,—el mismo número de ministros tiene éste que el otro gabinete; no ha cambiado; lo que sucede es que cuando sube Maura nadie habla de candidatos, él busca lo que quiere; los requeridos aceptan sin reparos; el público conoce los nombres de los nuevos ministros cuando van a jurar. Y lo mismo sucede en el maurismo con subsecretarios, directores y gobernadores.

Con Moret no pasa esto. En la oposición suya, se señala siempre a veinte hombres como ministros seguros; a cuarenta como subsecretarios evidentes; a cincuenta como directores ciertos; a mil como gobernadores indudables. Llega la hora; no hay puestos para tantos, y el número de los elegidos sabe a poco... Son las consecuencias de un partido en donde nadie está por el país, sino por la ventajía propia.

Diganlo, sino, a estas horas, los quinientos diez y seis parlamentarios que consideraban seguro ser ministros. Todavía no protestan en voz alta pero están llenos de una sorda cólera. ¿Para este fin de quedarse en lo que eran, en tristes candidatos bajo el ridículo de quien fracasa, se han desgastado en el Congreso y han avanzado hasta la mitad del hemiciclo con el gesto iracundo y el bastón en alto, como si fueran a matar a La Cierva?

—¡Ah, pícaro Moret, ya me las pagarás!—dicen para su sayo. Y como es infonfeseable el motivo de la enemistad esperan un mes, esperan dos; esperan a que pasen las elecciones, y entonces se llaman a engaño, en nombre del engaño verdadero, el de sus ambiciones, sino en nombre del falso, el de sus puros ideales democráticos, y empiezan a combatir al jefe, que sube por haber prometido el «corro las cabrillas» y la «osa», y cae por no haber podido dar sino una pequeña, relativamente, constelación de gangas.

Nota política

«La Vanguardia», de Barcelona, publica la siguiente nota de su corresponsal en Madrid:

La impresión que el nuevo gabinete ha producido en los que de política se ocupan, que en el fondo, más ó menos activamente, son todos los españoles, no es tan lisonjera como desearían los individuos recientemente llamados a los consejos de la Corona. Claro está que los juicios que se formulan en nada afectan a la respetabilidad de las personas, pero sí a su autoridad política y condiciones para el desempeño del cargo.

Los amigos mismos del gobierno reconocen que es bastante flojito, pero disculpan esto con la seguridad que tienen de que ante los problemas pendientes cuya resolución les está confiada, los actuales ministros se gastarán muy pronto y quedan para sustituirlos los que forman la plana mayor en la reserva.

No cesan jamás los recelos en el partido liberal, y la mayor demostración de ello es lo ocurrido con el ministerio de la Gobernación. El señor Moret, no teniendo gran confianza con el conde de Romanones, Canalejas ni García Prieto, se queda con dicho ministerio para ver si puede formar una mayoría homogénea. Dudamos que lo consiga, aunque reconozcamos que la intención no es mala.

En el ministerio está representado el señor Canalejas por los señores Alvarado y Concas, y los monteristas por el señor Martínez del Campo, yerno del señor Montero Ríos.

El nombramiento del señor Concas para la cartera de Marina, es un gran desgacierto. Como ministro, en anterior etapa no quedó en la más airosa de las situaciones, y durante la época en que gobernó el señor Maura se significó como enemigo de la adjudicación de la escuadra a la Sociedad de Construcciones Navales, como representante

que era de la casa Ansaldo, y se presentó luego como protector del señor Macías, a quien fué a ver más tarde en las prisiones militares en más de una ocasión.

Pendiente aun la causa contra el ex-auditor de la Armada, se nombra al señor Concas y aun se dice por los periódicos del trust—correctos ministeriales, por lo menos hasta que pasen las elecciones y se conquisten algunas actas—que el general Strany volverá al cargo de jefe de la jurisdicción de Marina, del que fué relevado con ocasión del proceso. Seguramente la justicia desempeñará en este caso sus funciones con absoluta independencia, pero quien analice un poco los hechos expuestos, creará que podía haberse elegido otra persona que el señor Concas para ministro de Marina, y con ello no habría temor a ciertas suspicacias que ahora empiezan y mañana será muy difícil de acallar.

Dejemos este asunto, y no turbemos la alegría de los ministeriales, ya que todo es júbilo en la gran Toledo. Ante sus ojos se abre un risueño porvenir en disfrute del presupuesto, y apenas juraron el cargo los nuevos consejeros de la Corona, se vieron asediados de amigos que les felicitaban y les hacían peticiones, porque, cuantos estos días frecuentan los despachos oficiales, van en busca de algo a que legítimamente creen tener derecho aunque suelen salir, al fin, descorazonados, pues seguramente, por mucha que sea la generosidad de los que tienen la llave del pan, no habrá subsistencias para todos.

Tan largo tiempo de oposición les llevó a empujar al jefe para que pidiera el poder y ahora se encuentran con que ellos no tienen puesto en el banquete. Pronto serán los primeros en gritar contra quien ensalzaron, y lo peor es que ahora, aunque parezca que quien gobierna es el partido liberal, quien está en el poder es el bloque de las izquierdas y así, republicanos y socialistas también querrán tomarse la parte.

No decimos esto a humo de pajas, sino convencidos profundamente de ello, y después de haberlo oído en el ministerio de la Gobernación al diputado republicano por Valencia señor Beltrán.

Ya estamos en el poder—decía gozoso al pisar aquellos salones.

Pronto se convencerán de que tan doradas ilusiones eran solo un sueño, y entonces pensarán en arbitrar los mejores medios para zaherir al señor Moret.

Tememos que no pasará mucho tiempo sin que presenciemos tan curioso espectáculo, y podamos exclamar: ¡Que amigos tienes Benito!

Del Extranjero

Los helénicos

París, 23.

De Atenas dicen que el ministro de la Guerra, al presentar a las Cámaras la nueva ley sobre reclutamiento, ha afirmado que podrá destinar al ejército activo y a la reserva del mismo hasta 210 000 hombres, destinando a la segunda reserva 88 000 y a la guardia nacional 143 000, lo que hace un total de 441 000 hombres.

Uno de los periódicos más autorizados de Atenas afirma que el príncipe heredero, con su esposa la princesa Sofia y sus hijos, regresará a la capital del reino a fines de la semana próxima.

Política francesa

Esta mañana se ha reunido en el Eiseo el Consejo de ministros bajo la presidencia de Fallières, ocupándose principalmente de los debates parlamentarios planteados ó que han de comenzar próximamente.

Mientras se espera poder entrar en la discusión de los presupuestos de 1910, la Cámara de los diputados continuará discutiendo la reforma electoral, acerca de la que en una de las próximas sesiones dará a conocer el Presidente del Consejo el punto de vista que sobre ella tiene el gobierno.

El orden de trabajos en el Senado no ha podido ser arreglado todavía, habiéndose ocupado precisamente los ministros de ese asunto para ver si es posible fijar o. Sabido es además que la Cámara de diputados ha pedido que ponga a la mayor brevedad en la orden del día del Senado la proposición ya aprobada por los diputados y que tiene a asegurar el secreto y la sinceridad del voto. Sin embargo, el gobierno cree que antes que eso se ha de discutir en el Senado la cuestión de los retiros obreros, sobre la cual tiene ya terminado su proyecto de ley el ministro del Trabajo, pidiendo el gobierno al Senado que comience ya su discusión a principios del próximo noviembre.

Liga balkánica

En los círculos políticos serbios se habla estos días de la posibilidad de una Liga de los pueblos balkánicos...

Estación nueva

El célebre aeronauta Leblond ha adquirido la propiedad de un glaciar que existe á tres kilómetros de la población de Lens...

La Duma

La Duma rusa ha celebrado hoy la primera de sus sesiones de la presente legislatura...

Congreso de la alimentación

Bajo la presidencia del doctor Bordas, ha celebrado hoy su última sesión el Congreso destinado á buscar medios para evitar el fraude alimenticio...

simo, á cuyo paso aplaude la multitud con extraordinario entusiasmo; en el vestibulo del castillo de los reyes...

Un barco único

Ha fundeado hoy en Falmouth un barco que es el único en el mundo que se encuentra en construcción...

La cosecha vitícola

Las vides suizas darán este año escaso fruto; desde hace mucho tiempo no se recuerda en este país tan mala cosecha...

El Reichstag

Berlin. — El día 30 de noviembre inaugurará el Reichstag sus tareas, leyéndose un discurso del trono...

El viaje del Czar

Dice L'Independance Belge que para que realice el Czar su viaje a Italia, ha de haberse creído obligado a ello por razones políticas muy poderosas...

El Czar en Raconigi

Roma. — A las 2.38 ha entregado en la estación de Raconigi el tren imperial, hallándose ya desde hacia casi media hora en los andenes el rey Víctor Manuel...

La reconstrucción de San Francisco

La Tesorera de la Junta regional de damas ha recibido de la presidenta de la Junta local de Mahón 10,181.64 pesetas...

de la reconstrucción de San Francisco de California que quedó casi destruida en 1906 por un terremoto...

El Gobernador

En el Gobierno civil se recibió anoche un telegrama del Ministro de la Gobernación aceptando la dimisión presentada por D. Laureano de Irazabal Echevarría...

INFORMACION

Noticias militares

Ingreso. — Se ha concedido ingreso en la clase especial de sargentos para el ascenso á segundo Teniente de la escala de Reserva...

El pañuelo del soldado

Leemos en «La Aurora» de Manacor: Tan luego se inició la idea de enviar pañuelos de bolsillo al ejército de operaciones á Melilla...

Notas de sociedad

Ayer celebró sus bodas de plata como notario nuestro distinguido amigo el Presidente de esta Diputación provincial, don José Alcover...

Oposiciones para práctico

Hoy debían empezar en esta comandancia de marina las anunciadas oposiciones para cubrir la vacante de práctico de este puerto...

Nota Comercial

Leemos en «El Felanigense» de anteayer: A pesar de haber empezado el embarque de cerdos cebados con destino á Barcelona...

En la Casa de la Villa

La Comisión de Obras y Empeñados ayer celebró sesión. Acordó aprobar varias cuentas y conceder distintos permisos para obras particulares...

Para los soldados de Melilla

La Tesorera de la Junta regional de damas ha recibido de la presidenta de la Junta local de Mahón 10,181.64 pesetas...

desembarcó acompañado de un lujoso cortejo, recibiendo las llaves de la ciudad y entrando en esta con gran solemnidad para saludar á la reina del festival...

Han tomado parte en los festos buques de guerra ingleses, japoneses, alemanes, italianos y norteamericanos...

Los chinos de San Francisco tomaron parte en la fiesta asociándose á ella por medio de la organización de un cortejo, en el cual figuraba un dragón que arrojaba llamas y fuego por la boca...

San Francisco ha invertido más de mil millones de francos en las obras de reconstrucción de la ciudad, después de la catástrofe de 1906 cuyos perjuicios se evaluaron en dos mil millones y medio...

MOLDURAS PARA CUADROS. Estampas de todas clases. — Asuntos religiosos y profanos. Antigua casa LASSALLE. SAN NICOLÁS, 31. Cristales de todas clases, optica de 1.ª calidad. SAN NICOLÁS, 31. Papel y sobres. La casa Amengual y Muntaner ofrece al público papel y sobres á los siguientes precios: 1000 cartas comerciales timbradas Plas. 8. 1000 sobres id. id. 5. Cadena, 2.—PALMA DE MALLORCA y en las sucursales de INCA y MANACOR

Temporal en el mar

En nuestro litoral ha recrudecido esta mañana el temporal. Desde las siete viene soplando duro viento del O. El mar está alborotado. Las barcas del bu se han visto obligadas á fondear frente la cuarentena del Terreno...

Las elecciones municipales

Leemos: «Se asegura que en el Consejo de esta tarde (ayer) se tratará de las elecciones de concejales y será leído un memorandum; en el que se dice que celebrándose en 14 de Noviembre, como se había pensado, no habría solución de continuidad bastante para la toma de posesión de los alcaldes liberales...

El proyecto sobre quintas

Leemos las siguientes líneas: «Aunque el Gobierno no ha acordado nada sobre el asunto, parece seguro que el proyecto de Besada sobre quintas será totalmente abandonado...

Del mar

Ayer llegaron á nuestro puerto tres veleros: de Gandía, el falucho «Carmen»; de Ciudadela, la balandra «Joven Dolores»; y de Valencia, el laúd «San Miguel». — Ahora de itinerario salió el vapor «Lulio», dirigiéndose á Barcelona...

Agresión en Sta. Margarita

La guardia civil del puerto de Santa Margarita ha detenido al vecino de aquella villa Juan Morrey Tur, presunto autor de haber agredido á su convecino Juan Barceló Juan. Según parece, hallábase éste en su casa, cuando se le acercó un individuo que él desconocía...

En la Audiencia

En el banquillo de los acusados sentóse ayer Margarita Juliá Noguera, acusada de haber expandido un billete falso del Banco de España. La procesada prestó declaración: Un día vino á Palma para comprar ciertos objetos, llevando un billete de banco. Fue á un comercio y se negaron á admitir aquel billete por que era falso...

En el Cementerio

El día de todos los Santos y el de la Conmemoración de los fieles difuntos se celebrarán en el cementerio de esta ciudad solemnemente. Hé aquí el programa: El primer día, á las tres de la tarde, empezarán los rezos...

Temporal en el mar

En nuestro litoral ha recrudecido esta mañana el temporal. Desde las siete viene soplando duro viento del O. El mar está alborotado. Las barcas del bu se han visto obligadas á fondear frente la cuarentena del Terreno...

Las elecciones municipales

Leemos: «Se asegura que en el Consejo de esta tarde (ayer) se tratará de las elecciones de concejales y será leído un memorandum; en el que se dice que celebrándose en 14 de Noviembre, como se había pensado, no habría solución de continuidad bastante para la toma de posesión de los alcaldes liberales...

El proyecto sobre quintas

Leemos las siguientes líneas: «Aunque el Gobierno no ha acordado nada sobre el asunto, parece seguro que el proyecto de Besada sobre quintas será totalmente abandonado...

Del mar

Ayer llegaron á nuestro puerto tres veleros: de Gandía, el falucho «Carmen»; de Ciudadela, la balandra «Joven Dolores»; y de Valencia, el laúd «San Miguel». — Ahora de itinerario salió el vapor «Lulio», dirigiéndose á Barcelona...

Agresión en Sta. Margarita

La guardia civil del puerto de Santa Margarita ha detenido al vecino de aquella villa Juan Morrey Tur, presunto autor de haber agredido á su convecino Juan Barceló Juan. Según parece, hallábase éste en su casa, cuando se le acercó un individuo que él desconocía...

En la Audiencia

En el banquillo de los acusados sentóse ayer Margarita Juliá Noguera, acusada de haber expandido un billete falso del Banco de España. La procesada prestó declaración: Un día vino á Palma para comprar ciertos objetos, llevando un billete de banco. Fue á un comercio y se negaron á admitir aquel billete por que era falso...

En el Cementerio

El día de todos los Santos y el de la Conmemoración de los fieles difuntos se celebrarán en el cementerio de esta ciudad solemnemente. Hé aquí el programa: El primer día, á las tres de la tarde, empezarán los rezos...

La matanza de cerdos

Entre algunos concejales y los vendedores de carne de cerdo se han celebrado estos días varias entrevistas con objeto de llegar a un acuerdo.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA San Vicente y Stas. Subina y Criseta. Oración de Cuarenta Horas Continúan en Sta. Catalina de Sena en honra de Ntra. Sra. en el misterio de su Inmaculada Concepción: Exposición a las seis y media, rezándose en seguida la primera parte del Rosario; todo lo demás como el día anterior.

Gacetillas

Se ha publicado un real decreto disponiendo que los maestros de los arsenales de El Ferrol y Cartagena, que desean prestar servicio en las obras de la escuadra y habilitación de arsenales por cuenta de la Sociedad concesionaria de las mismas, soliciten la situación de licencia, sin sueldo, por tiempo indeterminado.

Para el consumo público de Barcelona embarcó ayer tarde, el vapor correo «Lulio», 306 cerdos cebados.

En San Antonio Abad, (Ibiza), la guardia civil ha denunciado a una mujer como supuesta autora de haber maltratado de obra a un muchacho, produciéndole varias contusiones.

Este medio día se reunirá la Comisión provincial.

Esta tarde ocurrirá al Ayuntamiento la escuela municipal de ciegos, al objeto de demostrar ante los concejales los adelantos experimentados.

Con tal motivo ejecutarán algunas escogidas piezas.

El vapor correo «Bellver» ha traído esta mañana de Barcelona unos 700 sacos de harina y salvado.

El día 7 del próximo mes de noviembre se celebrará en esta comandancia de marina el sorteo de las almadravillas.

La guardia municipal ha detenido a un muchacho de 15 años por sospechar de que sea el autor de la sustracción varios instrumentos de labranza, verificada en una casa del caserío de los Hostalots.

En esta comandancia de marina debe presentarse el cabo que fué de infantería de marina Matías Balaguer Simó.

En el palco que el Ayuntamiento ocupa en el Teatro Lírico ha sido encontrado un abanico.

El portero mayor de la Casa de la Ciudad lo entregará a quien acredite ser su dueño.

Sigue sacado en los astilleros del Mollet, sufriendo una reparación, el vaporcito Cabrera.

Por la Benemérita de los puestos de Esportias, Terreno, Andraitx, Petra y Algaida han sido denunciados varios sujetos por infracción del reglamento y policía de carreteras.

El Gobernador les ha multado en 10 pesetas cada uno.

Hállase vacante la plaza de Farmacéutico titular, dotada con el haber anual de 1.910 pesetas.

A efectos de reclamación se halla expuesto al público, en la secretaría del Ayuntamiento de Monturi, el reparto de consumos de aquella villa respectivo al año próximo.

Ha sido puesto a disposición del juzgado un sujeto que promovía escándalo en la vía pública.

En los periódicos llegados hoy a Barcelona vemos que se da como segura la noticia de que nuestro paísano el general Weyler será nombrado capitán general de Cataluña.

FERIA EN PORRERAS

Establecido hace algunos años en esta villa un mercado los martes de cada semana, este año se celebrará el correspondiente a la feria «DIMARS BO» el día de mañana. Dada la importancia adquirida desde un principio por dicho feriado el Ayuntamiento para darle más impulso tiene dispuesto amenizar con música y fuegos artificiales las tardes y noches de los días 25 y 26 del actual.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Desde París

(Servicio especial de la GACETA) Son unos privilegiados París 25 (15'00)

El diputado M. Pugliesi Conti ha escrito al ministro de Hacienda preguntándole el porqué los carterales y convocatorias de los anarquistas de la Confederación General del Trabajo no pagan el timbre correspondiente, cómo pudo verse en las convocatorias de las manifestaciones ferreteristas.

Fanfarronada

Jaurés ha manifestado al comité del partido socialista que piensa exigir del gobierno francés, no sólo que retire los soldados que aún tiene en Casablanca, sino que se desentienda completamente de todo lo que se refiere a Marruecos.

La respuesta de Briand

En el famoso discurso de Perigueux, según ya comuniqué, Briand defendió la necesidad de calmar los espíritus por medio de una prudente política de calma y de temporización.

Este discurso alarmó profundamente a los anticlericales y en nombre del grupo parlamentario radical, visitaron a Briand, MM. Dabief, Pelletan, Bertreaux, quienes le pidieron explicación de su discurso, lo que califican de «audacias» de los obispos.

Para los anticlericales, el censurar la escuela laica, es una audacia intolerable.

M. Briand hizo notar que desde el momento que radicales, socialistas, anarquistas y antipatriotas hablaban públicamente contra el gobierno y contra las leyes, no encontraba manera legal de perseguir a los obispos.

Los tres visitantes que pertenecen al grupo de Combes cuya característica es una feroz intransigencia, retiráronse muy disgustados.

Sacerdote que perdona

El abate Annereau, agredido y golpeado en las Tullerías durante una de las manifestaciones freristas, llamado a declarar ante el juez M. Magrien, dijo que no quería acordarse de la agresión ni de los agresores, y que sólo recordaba haber oído gritos de «abajo el clero!».

Gracias a esta actitud, es fácil que los procesados queden libres.

La prensa sectaria seguirá diciendo que el clero es vengativo.

En Messina

Roma.—Vuelven a sentirse frecuentemente sacudidas sísmicas en Sicilia, especialmente en los alrededores de Messina.

En varios puntos se han hundido edificios.

Martin.

Desde Barcelona

De elecciones Barcelona 25 (20'00)

Todas las conversaciones de los aficionados a política giran hoy en derredor de las elecciones de ayer.

A la hora en que transmito el presente aun ignoramos el resultado definitivo de las elecciones en los distritos de la provincia, pero dejando aparte la victoria de los republicanos en Barcelona, la característica parece ser, en general una marcada orientación hacia la derecha, teniendo en cuenta que triunfan bastantes conservadores, regionalistas y carlistas y que los republicanos han llevado las de perder.

En Manresa el triunfo completo de la candidatura de las derechas, que iba al copo, contra la conjunción nacionalista-lerrouxista, ha producido gran entusiasmo.

En Sabadell-Tarrasa iban al copo los señores Vallés y Pujals, regionalista, Bertrán, regionalista, Bardadas, republicano y Folguera, nacionalista, resultando triunfantes los señores Barata y Alegre conservadores, Duran Tuloch, carlista y Folguera nacionalista.

La satisfacción que los elementos de orden de aquel distrito demuestran por la derrota del anticlerical Bastardas, que ya creía tener en el bolsillo la presidencia de la Diputación, hallase amarga-

da por la derrota del señor Vallés y Pujals, uno de los jóvenes de mas valía del actual movimiento político.

En Arenys-Mataró parece triunfar un liberal, un conservador, un regionalista y un nacionalista.

En Barcelona, la coalición de las derechas (Comité de Defensa Social, carlistas y conservadores,) más que a triunfar iba a probar fortuna. Ha causado general sorpresa que en las secciones del revolucionario distrito VII que entran en el Instituto provincial, la candidatura de las derechas tuvo se 107 votos y en cambio la regionalista 67.

En Sarriá obtuvo 470 votos por 230 la regionalista y 160 la republicana. En S. Adrian de Pesós, tuvo 62 votos por 12 los regionalistas y 3 los republicanos.

En los demás distritos la candidatura de las derechas tuvo mucha desventaja.

La votación de los regionalistas ha resultado muy lucida si se tiene en cuenta que contra ella, a más de las derechas, luchaban los izquierdistas y los lerrouxistas, que apoyaban resueltamente a los de la izquierda.

El nuevo Obispo

Procedente de Monserrat, ha llegado a Terrasa el nuevo Obispo, Dr. Laguarda.

El recibimiento que se le ha tributado ha sido muy afectuoso. Acudieron a la estación las autoridades y un numeroso gentío.

Desde la estación se dirigió el nuevo Obispo a la iglesia de San Pedro, do donde se cantó un solemne Te-Deum, acompañándole nutrida comitiva.

Las calles por donde pasó el cortejo estaban atestadas de gente.

Concejo de guerra.—Pena de muerte.

Se ha celebra el Consejo de Guerra contra el paisano Esteban Roig, acusado de haber capitaneado un grupo de revoltosos durante los días de la semana trágica.

El Fiscal ha pedido para el procesado la pena de muerte.

El defensor ha pedido la libre absolución de su patrocinado.

Buxareu.

Conferencias Telegráficas Políticas

Madrid 25 (23'50)

Maura ante la mayoría conservadora.—Discurso vibrante.—Hostilidad a los liberales.

En el Senado se han reunido las mayorías parlamentarias del Senado y del Congreso.

El señor Maura que estaba visiblemente emocionado empieza calificando de extraordinaria la última crisis.

Nosotros queríamos gobernar con la representación nacional y con la aquiescencia de las mayorías.

Manifiesta que no sólo los partidos monárquicos sino que el gobierno marchaba de acuerdo con las oposiciones, en la cuestión del Riff cuando surgió el nueve de Julio. Desde entonces empezó una villana oposición que pretendía impedir que se enviaran refuerzos a Melilla, cuya campaña fué secundada por los enemigos del orden social que dieron lugar a los sucesos desarrollados en Barcelona durante la semana trágica.

Esto lo utilizaron los enemigos del orden para emprender una campaña contra los honrados tribunales de aquella capital.

Dice que se sabe el motivo de la crisis que no fué otro que el contenido en la nota que entregó al Rey, nota que es completamente exacta a pesar de lo que en contra afirman los liberales.

Añadió el señor Maura que no transigiera en que el extranjero interviniera en las cuestiones de España, lo cual nos deshonraría.

Manifestó, que la mayoría prestaría sus votos para cuanto necesitase el Gobierno pero sin discutir ni hablar.

Terminó el señor Maura su vibrante discurso diciendo, quedan rotas nuestras relaciones con los liberales y demócratas y quedan también rotas las inteligencias lo-

cales del partido conservador y liberal.

El señor Maura durante su discurso fué repetidas veces interrumpido por los aplausos de la mayoría la que al final le dispensó una cariñosa ovación.

Comentarios de «El Mundo» al discurso de Maura.

Comentando el periódico «El Mundo» el discurso pronunciado por el señor Maura, dice que la guerra sin cuartel que al nuevo Ministerio ha declarado el señor Maura viene a agravar su situación.

Como si no bastasen, añade el citado periódico, las intrigas interiores del partido liberal, ahora Maura les declara la guerra santa.

Comité directivo del partido conservador

Ha quedado constituido el Comité directivo del partido conservador que ha de realizar, en la oposición, los trabajos preparatorios de la lucha electoral y ha de verificar además obras de propaganda.

Forman dicho Comité el señor Maura, los exministros señores Lacierva, Sánchez Guerra, González Besada y Allendesalazar y el expresidente del Congreso señor Dató.

Lo de Melilla

Conferencia entre generales

Telegramas recibidos del teatro de la guerra dan cuenta de haber llegado a Melilla procedente de Zeluán el general Sr. Alfau.

Su viaje tiene por objeto celebrar una conferencia con el general Marina acerca de la marcha de las operaciones.

El general Borbón.—Declaraciones

El general Borbón, que ha pasado una breve temporada en Melilla al lado de su hijo, herido como es sabido en uno de los combates allí librados, saldrá hoy de aquella plaza africana embarcando para regresar a la península.

El general Borbón ha manifestado que una vez en Madrid, se propone hacer declaraciones sobre la campaña de Melilla.

Entierro de soldados.—Acto solemne.

Cádiz.—Se ha verificado el entierro de varios soldados procedentes de Melilla y que han fallecido en los hospitales de esta ciudad.

El acto ha resultado solemnísimo.

Formaban parte del cortejo fúnebre todas las autoridades y nutridísimas representaciones de todas las clases sociales.

El Ayuntamiento abraza el propósito de costear un mausoleo en honor de aquellos héroes.

La Misión marroquí

Comunican desde Melilla que varias parejas de la guardia civil vigilan el edificio donde se hospeda la misión marroquí enviada por el sultán Muley Hafid para ordenar a los rifeños que cesen en su hostilidad contra España.

Noticias varias

El Marqués del Vadillo ovacionado por los estudiantes.

El Sr. Marqués del Vadillo, ex-gobernador civil de esta Corte, ha reanudado hoy las explicaciones de su cátedra en la Universidad.

Los alumnos han tributado al Marqués del Vadillo una verdadera ovación.

Felicitación a los carabineros de Barcelona.

El nuevo Ministro de Hacienda, señor Alvarado, ha dictado un Real orden dando las gracias a los carabineros de Barcelona por la conducta que observaron durante los sucesos del pasado mes de julio.

Dicha Real orden ha sido transmitida por telégrafo a Barcelona. El proyecto de ley referente a los excedentes de cupo.

Según las impresiones dominantes, el nuevo ministro de Hacienda no reproducirá el proyecto que su antecesor, señor González Besada presentó sobre los excedentes de cupo.

La entrevista del Zar con el Rey de Italia.

Telegramas recibidos de Raccogni comunican detalles de la entrevista celebrada por el Zar de Rusia y el Rey de Italia,

Segun se afirma en dicha conferencia predominó la identidad de miras sobre la cuestión balcánica.

Añádese que la creencia dominante es que las demás Potencias no desconfiarán de la aproximación Ruso-Italiana.

Ultima Conferencia

Lo que dice la Prensa Madrid 26 (10'50.)

La Prensa de esta, Corte dedica atención preferente al discurso pronunciado ayer por el Sr. Maura.

No hay otros asuntos. Lo que se afirma es que hoy quedará resuelto en parte al menos el asunto de nombramiento de alto personal: se han firmado otros nombramientos de gobernadores y en el Consejo de hoy los Ministros acordarán nuevos nombramientos para evitar las murmuraciones que cunden de cada vez más.

«El País» atacando a Maura

El periódico republicano «El País» ataca en sus columnas, rudamente, al señor Maura.

Dice además, que reconoce que es austero, casto, que no bebe, ni fuma, ni desea la mujer del prójimo y que por esto es más temible.

Lo que dice «El Imparcial»

«El Imparcial» dice que ha llegado el día de la crisis del maurismo, y que vamos a asis ir ahora a la liquidación de su absurda aventura.

La opinión de «El Universo»

«El Universo» niega que se ponga a Maura que abdique de sus principios; lo que se persigue es la unión de los sentimientos de la Patria, para defender el orden, la Religión, el Ejército, la familia y la propiedad frente a la demagogia que amenaza hundirlo todo.

Pésame al embajador marroquí

El gobierno ha dado pésame al embajador marroquí por la muerte del Kaid Selan durante la travesía de Tánger a Melilla.

Contador de gas aprobado.—

Las elecciones municipales.

En la «Gaceta» se ha publicado la aprobación del contador de gas, sistema closson.

Se dice que serán aplazadas las elecciones municipales.

Corresponsal.

Ultimas noticias Servicios de la Benemérita

La guardia civil ha dado cuenta al gobernador de los siguientes hechos.

La de los puestos de Bunyola y Campos de haber denunciado a dos sujetos por infracción de la ley de caza.

La de La Puebla de haber tenido sospechas de que cuatro individuos se hallaban jugando a los prohibidos, quienes han sido multados por la autoridad gubernativa.

La de Monturi de haber denunciado a un individuo por apacentar ganado en propiedad ajena.

La de La Puebla de haber sorprendido a un sujeto infringiendo el reglamento y policía de carreteras. Se le ha multado en 10 pesetas.

Y la de Santanyí de haber ocupado un arma prohibida a un individuo que la usaba sin tener para ello la correspondiente autorización. El Gobernador interino le ha multado en 30 pesetas.

El Sr. de Irazazábal

Esta mañana hemos pasado a saludar al Gobernador civil saliente, D. Laureano de Irazazábal al objeto de despedirnos de él.

El Sr. de Irazazábal ha tenido frases de cariño para esta provincia, de la que guardará grato recuerdo.

El ex-gobernador de Baleares propone abandonar esta provincia el jueves de la próxima semana, marchando a Victoria en compañía de su distinguida familia.

Oposiciones para práctico

Esta mañana han comenzado en esta comandancia de marina las anunciadas oposiciones de práctico de este puerto, Formaban el tribunal el ayudan-

te del puerto don Juan Delgado, el práctico mayor don Juan Vidal y los capitanes de la marina mercante don Antonio Planas y don Juan.

Presidía el tribunal el comandante de marina don Francisco Pou.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Table with exchange rates for various currencies and commodities like Interior contado, Exterior, etc.

VALORES LOCALES

Table with local values for various bonds and securities like Crédito Balear, Fomento Agrícola, etc.

ESPECTACULOS

En el Lírico Función de cinematógrafo todos los días con variado y escogido programa y estrenos diarios.

En la Protectora Función de cinematógrafo todos los días. Programa escogido estrenándose diariamente interesantes películas.

NOTA.—Advertimos a nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Deja a cada uno, el que desee asistir a las funciones que no crea ajustadas a las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

Mi hijo Juanito que era raquítico, flaco y pálido,

se curó con la Emulsión SCOTT

y ahora corre y juega como si nada hubiese tenido.

D. Bautista CORTÉS, calle Carretas nº 76, Barcelona, escribe lo que precede en 17 Febrero 1909.

LA EMULSIÓN SCOTT

Emulsión modelo

por innumerables curaciones análogas a la presente-modelo por poseer la única cualidad requerida en casos de enfermedad, el poder de curar.

De ahí que cuando pidais la de SCOTT no os permitais tomar ninguna otra que forzosamente será inferior a la modelo tanto en la pureza y fuerza de ingredientes como en digestibilidad y poder para curar.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

¡Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

CON EL LACION DEQUEANT

JAMAS BLANCO Jamas Calvo Tratamiento completo del Cuero Cabeludo y de sus Enfermedades, se envía GRATIS. Dr. DEQUEANT, Farm. 28, Rue Oligancourt, Paris y Puertoferris, 18, Barcelona. Se vende en todas buenas Casas.

OBRA NUEVA

Las Fuentes Narrativas DE LA Historia de España durante la Edad Media

417-1474 por Rafael Ballester y astell

Se vende al precio de 3 pesetas ejemplar en la librería de Amnégual y Muntañer—Cádiz, 4

